



打乡情牌引雁归来 以软环境促产业兴

天门每年回归市场主体超3000家

湖北日报全媒记者 赵莎莎
通讯员 熊文婷

8月16日,天门市净潭乡楚商张场大桥通车现场,鞭炮声与掌声交织。“这座大桥不仅连通净潭三个片区,更连起楚商与家乡的血脉深情。”九州通医药集团创始人刘宝林说。

这座由楚商捐资1270万元修建的大桥,正是天门推动“资智回乡”的生动缩影。

“热忱欢迎广大天门楚商常回家看看,主动投身家乡招商引资、产业发展、项目建设的生动实践。”天门市委书记、市人大常委会主任纪道清表示,家乡将提供优质服务、优越要素、优良环境,让大家投资放心、创业安心、发展顺心。

打造“归雁无忧”生态链

“从签约到投产仅用90天!”湖北中思微光电有限公司董事长程胜鹏惊叹“天门速度”。2023年,这位天门籍企业家携核心技术返乡,投资5亿元建设芯片封装基地。为企业心无旁骛搞发展,当地政府组建专班,提供“店小二”式服务。

引凤还巢,需有良枝可依。天门专门成立资智回乡指挥部,统筹协调土地、资金、技术等关键要素,为返乡创业者扫清障碍。市人社局推出《人社部门服务楚商回归和返乡创业清单》,创业补贴、技能培训、担保贷款等政策被打包为“服务礼包”。

在乡镇一线,服务同样细致入微:侯口街道组建“引才专班”,渔薪镇对落地项目“专项专班跟踪服务到底”,张港镇主动对接联络在外院士专家,佛子山镇、干驿镇为返乡创业者提供一站式政策咨询,岳口、汪场、多宝、干驿、小板、多祥等乡镇则巧用新媒体平台,向在外人才发出“家书”邀请。

一组组数据印证着服务的温度与力度:今年上半年,天门发放支持个人和小微企业创业贷款299笔共计1.52亿元,发放一次性创业补贴30笔共计15万元,为811名省外外来天门就业人员发放一次性就业补助81.1万元。

大胆创新招引模式

“天门服装产业链日益完备,回乡发展正当其时。”在服装行业摸爬滚打10多年的天门麻洋镇人韦伦,前年将在广州的服装加工厂搬回天门,2024年销售收入同比提升20%。

“一花开”引来“百花香”。眼下,随着天门“一主两新三支撑”现代产业格局形成,“人口回流、产业回迁”趋势明显。近三年,天门每年回归市场主体超3000家、回乡创业就业人员突破4万人。

如何让回流的“春水”汇聚成发展的“洪流”?天门在招引模式上大胆创新——

筑平台,引活水。高规格举办侨商天门行、楚商天门行、服装电商产业大会等活动,以推介、路演等方式点燃燃游子投资热情。今年以来,共签约项目68个,总投资达348.8亿元。

聘大使,强纽带。王中华、费文、李鸣等杰出楚商受聘为天门“招商大使”,化身家乡引资引智的“金纽带”。其牵线搭桥成效显著:白马服装电商产业园汇聚商户近400家,构建起“面料—加工—销售—仓储—电商”全链条生态圈;起点产业园吸引40余家企业入驻,日发货量突破5万件;顾翔制冷产业园配套项目加速推进,年工业产值正向1.5亿元目标冲刺。

打侨牌,联世界。市侨联联合马湾镇以新时代侨乡建设为纽带,搭建交流合作平台,成功促成天门市服装电商行业协会与柬埔寨AZ集团签署《跨境电商合作意向备忘录》,为天门产品开拓东南亚市场架起金桥。

广罗海内外高层次人才

“我们愿成为一座桥,让天门蒸菜香飘世界,助纺织技艺联结全球!”5月19日在,在2025楚商天门行暨资智回乡座谈会上,马来西亚环境部智库成员黄颖欣女士的倡议,激起全场掌声。

成事之要,关键在人。天门下足“绣花功夫”,精绘“人才地图”:《天门籍在外人才名录》收录超1万人,其中海外人才近500人;动态建立科技人才台账,覆盖高校、科研院所、企业研发等领域;市工商联织密以10家异地商会为节点的“全球天商网”,信息库与异地商会实时互通共享。

如今,“资智回乡”的种子已在天门沃土破土而出。天门市委副书记、市长肖敏向全球天门楚商发出诚挚邀约:“天门楚商是天门宝贵的资源,热烈欢迎各位企业家回乡兴业,与家乡一道共赢发展。我们将始终秉持‘重商、亲商、安商’理念,以最高效率和最硬举措,让大家感受到‘家的温暖’。”

从一座连心桥到全球人才网,从芯片封装基地到跨境电商,天门以政策温度、创新力度和情感厚度,将“资智回乡”蓝图转化为游子归巢、项目云集、产业勃兴的生动现实。



天门经济开发区一角。(湖北日报通讯员 刘银斌 摄)

亲易实业 助推天门服装卖全球

湖北日报全媒记者 赵莎莎 通讯员 吴一篇

8月的天门,骄阳似火,服装跨境电商(岳口)产业园项目开工在即,天门市服装电商行业协会秘书长、天门亲易实业集团有限公司(以下简称“亲易实业”)掌舵人程朦正指挥团队做最后冲刺。

“智能制造赋能中心、跨境电商枢纽、品牌孵化基地三大平台建成后,天门服装国际竞争力将实现新的飞跃!”程朦对未来信心满满。

作为土生土长的天门儿女,程朦的创业之路是情怀与机遇的双向奔赴。19岁外出闯荡,在服装行业摸爬滚打10多年,2020年回乡的她,发现天门沉淀的服装产业优势:“上万名熟练工人是经市场验证的‘人力宝藏’。同时,家乡合适的场地和交通优势,也让‘返乡创业’变得水到渠成。”

她果断盘活岳口镇闲置厂房,当地政府同步启动“全周期护航”:纺织服装专业专班全程服务,“点对点”包车接回技术工人,短短三个月便建成初具规模的岳口服装电商产业园。

政策红利激活“归雁经济”。天门先后出台4项17条针对纺织服装产业的专门政策,设立每年2亿元专项基金,提供“三年免租两年减半”租金减免支持。更让程朦感动的是天门的“保姆式”服务:从创业补贴、税收优惠、贷款支持,到人才住房、子女入学,全方位解决返乡人才的后顾之忧。在政府组织下,6000多名电商人才经过专项培训后上岗。

如今,岳口服装电商产业园已集聚200余家商户,形成产业链闭环,年产值突破1.5亿元,带动就业3000余人。亲易实业构建起“品牌服装销售+跨境电商+服装生产加工产业园”于一体的产业布局;“天门衣尚”品牌馆正式运营,正在开拓品牌建设;新跨境电商产业园即将开工,助推天门服装更好地“驾云出海”。

新跨境电商产业园建成后,程朦将在海外启动“天门产业带跨境电商赋能计划”,让天门更多的中小服装企业“零经验起步,无忧卖全球”。

锦鸿储氢 打造储氢材料产业高地

湖北日报全媒记者 赵莎莎 通讯员 邓慧遐 宋志轶

“这里将建成3万吨储氢材料生产线及产学研基地,一期计划明年5月投产,预计年产值8亿元。”8月18日,在位于天门经济开发区岳口工业园的湖北锦鸿储氢材料科技有限公司工地,董事长谢军指着规划图满怀憧憬。

去年,这位16岁离乡、在外打拼30多年的襄阳市天门商会会长作出让人惊讶的决定——带着包括商会执行会长、常务副会长在内的部分企业家,将填补国内技术空白的储氢企业整体迁回家乡。

打动谢军的,除了资智回乡政策外,还有“天门速度”带给他的营商环境体验:晚上11点向分管副市长咨询厂房等问题,次日8点便收到三个部门联合制定的三套解决方案。“就冲这效率,回家!”谢军当场拍板。

借助政策东风,谢军不仅要让自己的企业乘风而上,还要让每一只“天门雁”都插上腾飞的翅膀。

“一个人是归雁,一群人就是雁阵。”谢军感慨地说,做出回乡发展的决定后,他第一时间在襄阳市天门商会里开起“天门资智回乡政策宣讲会”,以亲身经历破除会员顾虑,“政府专门成立服务专班,市人大常委会副主任担任指挥长,应急管理局驻厂指导——这样的护航力度,大家尽管安心投资!”

真诚邀约打动众多企业:副会长胡国宏放弃撤离计划,追加1500万元扩建彭市镇的货架厂;多家会员企业有投资意向。

2025年3月,被聘为“天门市招商大使”后,谢军的日程表排得更满:带客考察天门产业环境,为氢储能源产业园引聚上下游企业,策划投资推介会展示天门优势等。

“要做就做领跑者!”谢军坚信,回归家乡不仅是“回家”,更要带着家乡在新兴赛道上“领跑”。如今,他正推动天门成为储氢材料研发高地,让家乡在新能源赛道抢占先机。

“我们将向着打造百亿级企业这一目标奋斗。”谢军表示,公司将激活上下游产业链,同时创造就业、推动财富回流,让“天商”品牌成为驱动区域发展的重要引擎。



亲易实业员工在赶制订单。
(受访企业提供)



天门顾翔制冷设备有限公司生产车间内,工人正在进行风幕柜组装。
(湖北日报通讯员 刘银斌 摄)



湖北华世通生物医药科技有限公司制剂车间,工人正在进行成品包装工作。
(湖北日报通讯员 刘银斌 摄)

华世通

研制国产替代药惠及百姓

湖北日报全媒记者 赵莎莎

8月18日,湖北华世通生物医药科技有限公司(以下简称“华世通”)智能化车间忙碌有序,一批批肾病高分子制剂成品药整装待发。“这种药品曾由欧洲垄断,如今实现国产替代后,通过国家集采可惠及百姓,订单已排到明年!”面对供不应求的订单,董事长张发明沉稳而笃定。

2008年,这位从天门市石家河镇走出的海归博士,怀揣“做国人用得起的创新药”梦想回到故土,创立华世通,打造化学及高端原料药、制剂生产基地。他还在武汉光谷生物城成立研发基地,开启“双城联动”的创业征程。

生产基地落户天门时,华世通投资2亿多元,建设第一期生产平台,生产医药中间体、原料药。这些年来,公司固定资产投资已超5亿元。“这还不包括创新药的研发成本。”张发明说,在免疫抗肿瘤药及肾病药研发方面,公司前期投入超过1亿元。

如今,华世通拥有年产能300吨的多功能原料药及亿片高端口服制剂生产线,其中多品种的高分子中间体和原料药出口美国和欧洲;9个成品药通过一致性评价,进入国内医院销售。

“天门对资智回乡企业的厚爱,让我们敢闯敢试。”张发明的感慨背后,是天门工业倍增“七条意见”的强力支撑:固定资产投资最高补助15%、贷款利息补贴50%。

此外,天门“一企一策”现场会为企业精准纾困,不仅协调解决华世通二期项目资金难题,还连续两年补贴医药出口国际物流费。

作为资智回乡的先行者,张发明始终怀揣一个愿景:将华世通打造成天门生物医药产业的标杆,吸引全球生物医药资源汇聚天门。如今,这一愿景正加速照进现实。华世通已牵手赛诺菲等国际医药巨头,签订长期医药中间体和原料药生产合同,并成为强生等头部企业的重要合作伙伴。

强劲的发展势头清晰可见:华世通营收从2023年的1.59亿元跃升至2024年的2.1亿元,今年预计突破2.5亿元。其承接的欧洲肾病原料药转移项目,每年将为天门新增5亿元出口额;未来两年,随着三期项目投产,企业年产值将跨越10亿元大关,提升天门生物医药产业能级。

顾翔制冷

化身招商大使促多家企业落户

湖北日报全媒记者 赵莎莎 通讯员 陈飞

8月15日,天门顾翔制冷设备有限公司生产车间内机器轰鸣,20余台冷藏设备正装车发往全国。这家由天门子弟李鸣创办的企业,如今已成为华中地区冷冻冷藏设备制造的新兴力量。

从天门汪场镇走出的李鸣,2008年在上海创立第一家公司——上海顾翔制冷设备有限公司。虽身处繁华都市,但他始终心系桑梓:“总想为家乡做点实事。”2016年,他将公司生产基地落户汪场工业集中区。

物流不发达,上下游产业链不通畅,是否会影响企业今后发展?他的这些顾虑被当地政府一一化解:从项目签约到投产,公司全程享受“专班代办”服务,审批时间压缩60%以上;工业用地“标准地”出让实现拿地即开工;技改补贴直接抵扣设备采购款;“招工稳岗”专班帮忙解决用工需求。多项服务举措让李鸣吃下定心丸,“天门”说到做到“高效服务”的营商环境,是真正的竞争优势。”

2017年6月,天门顾翔制冷正式投产。回归故土9年,企业销售额翻了两番。李鸣将上海的主体产业全部回迁,直接创造120个就业岗位,工人社保、绩效、福利等一应俱全,让村民真正实现“家门口就业”。

这位制冷专家还化身招商大使,先后促成意大利路伟集团、欣尚玻璃、联翔朗盛、振扬制冷设备等多家企业落户,形成“链式发展”的产业生态。如今顾翔制冷产业园初具规模,全部投产后年产值可达1.5亿元。

今年3月,李鸣与9位企业家共同受聘为天门“招商大使”。面对资智回乡新浪潮,他提出深化产业链协同的愿景:“让返乡企业从单兵作战升级为集群冲锋,把天门打造成中部县域经济新标杆。”

雁阵回归

创新创业
链式发展